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a)	Verksvið
Verksviðið er gerð, viðhald og niðurrif bráðabirgðavega og -brúa, flutningsvega og námuvega sem byggð eru á framkvæmdatímanum.  Einnig er innifalin styrking og það viðhald, sem nauðsynlegt er á öðrum umferðarmannvirkjum, sem notuð eru í þágu framkvæmdarinnar.  
c)	Vinnugæði
Gerð bráðabirgðamannvirkja skal vera í samræmi við fyrirmæli í útboðslýsingu þessari.  Áætlanir um breytingar á núverandi vegum og gerð bráðabirgðamannvirkja skulu samþykktar af verkkaupa áður en framkvæmdir hefjast. Gerð og viðhald bráðabirgðavega skal vera í álíka gæðaflokki og vegir þeir eða veghlutar sem þeir koma í staðinn fyrir.  Bráðabirgðamannvirki skulu þannig byggð að þau skapi ekki hættu fyrir mannvirkið sjálft eða þá almennu umferð sem um þau fara.
Flutningsvegir og námavegir sem eingöngu þjóna vinnuferð skulu gerðir í samræmi við fyrirmæli verkkaupa.  
Eftir að framkvæmdum er lokið, skulu bráðabirgðamannvirki fjarlægð í samræmi við fyrirmæli.  Allir vegir  skulu jafnaðir út, sé þess krafist, og sléttað og sáð í flögin. Gert skal við og gengið frá öllum öðrum umferðarmannvirkjum, þannig að þau séu ekki í verra ástandi en þau voru áður en framkvæmdir hófust. 
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a)	Um er að ræða samgönguleiðir á vinnusvæði. [nánari lýsing]
f)	Uppgjör miðast við ósundurliðaða upphæð. 
Mælieining:  HT. 
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