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a)	Verksvið
Verksviðið felur í sér uppsetningu, viðhald og niðurtekt allrar nauðsynlegrar aðstöðu á vinnustað og í vinnubúðum. Jafnframt gerð, viðhald og niðurif allra nauðsynlegra vega um vinnubúðasvæði og tenginga við almennt vegakerfi. Innifalið er  öll jarðvinna, veitutengingar, flutningur vinnuvéla, tækja og byggingarefnis að og frá vinnustað. 
c)	Vinnugæði
Áætlanir um vinnuplön og tengingar skal verkkaupi samþykkja áður en framkvæmdir hefjast. Ávallt skal halda vinnusvæði, vinnubúðum og umhverfi þeirra snyrtilegum.
Að loknu verki skulu vinnusvæði hreinsuð og jöfnuð og þess gætt að hvergi verði óframræstar gryfjur, sem fyllst geta af vatni. Vinnuplön og tengingar skulu jöfnuð út eða fjarlægð og skal miðast við að svæðið falli að umhverfi sínu sé sem næst óbreytt,  sé ekki mælt fyrir um annað í útboðslýsinu þessari.
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a)	Um er að ræða uppsetningu aðstöðu og undirbúning framkvæmda. [nánari lýsing]
f) 	Uppgjör miðast við ósundurliðaða upphæð.
Greidd verður sú upphæð sem gefin er upp í tilboðsskrá. Greiðslum verður hagað á eftirfarandi hátt: 
1/3 hluti þegar vélar og vinnubúðir hafa verið fluttar á vinnustað. 
1/3 hluti eftir því sem öðrum flutningum til verksins og rekstri samkvæmt þessum verkþætti miðar áfram. 
Síðasti þriðjungur verður greiddur þegar öll tæki, vinnubúðir og annað sem flutt hefur verið á vinnustað, hefur verið fjarlægt og lokahreinsun hefur farið fram. 
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