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Beskrivning av projektet (målsättning, metoder etc.):
 1.
Omgivelser
Som et led i at understøtte VI's fokusområde vedr. "Langtidsholdbare befæstelser" kan projektet her give informationer om en asfaltbelægnings komprimerbarhed og belyse om de legemer, der fremkommer ved metoden, kan anvendes i forbindelse med en funktionstest af materialet.

Der foreligger allerede en CEN prøvningsmetode på området. Der er på basis af denne metode givet mulighed for at vælge krav i de udarbejdede CEN produktstandarder for asfaltmaterialer.

En undersøgelse af hvorledes de danske asfalttyper opfører sig i forhold til disse kommende standarder vil være til gavne for hele vejsektoren.

Erfaringer fra tidligere og nuværende projekter som bl.a. har involveret sporkøringsmaskinen, Nottingham Asphalt test'er (NAT) og plan- og tyndslib vil blive inddraget.

2.
Resultatmål
Projektet har som nævnt til formål at indhente mere viden om komprimering med gyrokompaktoren af danske asfaltmaterialer og en evt. videre anvendelse de fremstillede prøvelegemer. Der har været lavet (rapporteret) meget få forsøg i Danmark med anvendelsen af gyrokompaktoren.

Undersøgelsen vil koncentrere sig om de oplysninger som fås ved selve komprimeringen af legemerne, men i høj grad også om hvilke forsøg der vil være relevante at udføre på de komprimerede legemer. Her tænkes på funktions baserede test, her tænkes f.eks. på E-modul og krybningsforsøg i NAT-testeren.

Her udover vil anvendelsen af planslib til dokumentationen af hulrumsfordelingen indgå.

Det er tanken, at materialet som skal anvendes ved fremstilling af  prøvelegemer i gyrokompaktoren, vil blive udtaget i forbindelse med Asfaltafdelingens løbende stikprøvekontrol fra de danske asfaltværker. Dette giver mulighed for at foretage en sammenligning af laboratoriefremstillede prøver og in situ prøver, da man jo udtager borekerner fra vejen samtidig med materialeprøver. Det må forventes at der for at kunne udføre alle forsøgene i NAT-testerne af borekernerne skal udtages ekstra kerner herunder borekerner med en større diameter en ved den normale stikprøvekontrol (borekerner til krybeforsøg).

Opnås der med projektet en dokumentation for at prøvelegemer fremstillet i gyrokompaktoren og borekerner fra vejen er sammenlignelige ved undersøgelse i NAT-testren vil dette åbne muligheden for anvendelsen af legemer fra gyrokompaktoren kan anvendes i forbindelse med funktionstest.

Resultaterne vil indgå i en rapport, samt blive fremlagt i de relevante vejregelgrupper.
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