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Arbetsplan NVF utskott 34 – Betong- och cementillämpningar (Finland/Sverige ledande)

Verksamhetsplan 2005-2008
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Bakgrund och huvudmål

I norden är antalet betongöverbyggnader mycket litet. Även cementstabiliserat grus används i allt mindre omfattning. Under rådande omständigheter får betongbeläggningar alltid en dyrare anläggningskostnad jämfört med asfaltbeläggningar. Normalt beaktas betong som alternativ endast på vägar med mycket hög trafikvolym där betongvägars låga underhållskostnad ger en fördelaktig livstidskostnad. Trots detta har ett antal vägobjekt utförts med betongbeläggning under de senaste tre decenier. T.ex. började det svenska Vägverket att återigen satsa på betongbeläggningar i början av 90-talet. Skälen var bl a ökade problem med spårbildning på högtrafikerade asfaltvägar och ett behov av ökad konkurrens. Olika sammanställningar har utförts i etapper, tex av det svenska betongvägnätet, men ingen helhetsöversikt har utförts på nordisk basis. 
Andra cementapplikationer såsom betongbeläggningssten eller djupstabilisering har däremot ökat kraftigt under de senaste åren. Flera stora djupstabiliseringsprojekt utförs för närvarande både i Finnland och också i Sverige. Bland fördelarna med metoden märks främst möjligheten att till varje specifikt projekt anpassa installationsmönster, pelaravstånd, pelardjup och diameter. Metoden ger ofta god ekonomi jämfört med andra stabiliseringsmetoder. Även beläggning med prefabricerad betongmarksten har ökat kraftigt det senaste decenniet. Tex. har marknaden i Sverige ökat med 75 % den senaste tioårsperioden. Betongmarksten används i första hand inom kommunal verksamhet där vackra och funktionsenliga torg, trafiksäker och tillgänglig innerstadsmiljö och miljövänliga och underhållsfria ytor har hög prioritet. 

Rubricerat projekt syftar till att etablera ett första steg till en gemensam nordisk översikt över cement- och betongtillämpningar i vägsammanhang. Projektet begränsas inte enbart till betongbeläggningar men avser att förmedla status och kunskap inom flera applikationer. Arbetet kommer att fördelas på följande segment:

· Betongbeläggningar

· Cementstabiliserat grus

· Djupstabilisering 

· Prefabricerad beläggningssten av betong

Projektet avser att översiktligt sammanställa och förmedla kunskap och erfarenheter från utförda vägprojekt (i förekommande fall kommunala objekt). Sammanställningen avser faktiska projekt dock med tillägg av generella frågeställningar kring applikationen. Sammanställningen begränsas till de 5-10 mest aktuella/senaste projekt.

Genomförande

 Arbetet delas upp i tre delmoment:

1. Framtagning av mall för respektive applikation

2. Innarbetning av respektive lands status och erfarenhet 
3. Sammanställning av nordisk översikt/rapport 
Mallen kan innehålla tex följande:


Generellt

· Volym

· Metoder

· Forskning

· Politiska/ekonomiska ramar (icke-tekniska kriterier)

· Konkurerende metoder

· Specielle problemområden

· Utvecklingsbehov

Objekt

· Lokalisering

· Byggår, längd

· Recept

· Konstruktionstyp

· Förutsättningar (trafik, klimat, undergrund)

· Utförande/produktionsmetoder

· Drift- och underhåll

· Sammanställning av utförda uppföljningar

· Ev. rekonstruktion

· Erfarenheter

Förslag till arbetsplan
Startmöte på Bornholm för arbetsgruppen


6/2005
Framtagning av mall för respektive applikation

10/2005
- betongbeläggningar och betongmarksten (Sverige)

- djupstabilisering (Finnland)

- cementstabiliserad grus (Norge)
Innarbetning av respektive lands status och erfarenhet 
1/2006
(Sverige, Finnland, Norge, Island och Danmark) 

Sammanställning av nordisk översikt/rapport

3/2006
Presentation av rapport vid årsmöte i Visby


6/2006

Ekskursion till E4 Uppsala




6/2006
(glidformsgjutning av 24 km betongbeläggning)

Erik Simonsen
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